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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจต่อการจัดงานพิธีซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม ประจำปี พ.ศ. 2565 ระหว่างวันที่ 12 – 13 ตุลาคม 2567 

ณ หอประชุมศรีวชิรโชติ มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม (ส่วนทะเลแก้ว) 
 

การวิเคราะห์ข้อมูลจำแนกตามกลุ่มตัวอย่าง 3 กลุ่มดังนี้ 
1. บัณฑิต 
2. ผู้ปกครองและญาติของบัณฑิต 
3. คณะกรรมการดำเนินงาน 
 

1. ผลวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจของบัณฑิตที่ที่มีต่อพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปี
พ.ศ. 2567 แบ่งเป็น 3 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต 
ตารางที่ 1  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต 

บัณฑิตที่ลงทะเบียนและเข้าซ้อมใหญ่วันที่          
13 ตุลาคม 2567 (คน)   

บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถาม 
(คน) 

ร้อยละ 

535 483 90.28 
 
ตารางที่ 2  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิตจำแนกตามเพศ 

เพศ จำนวน (คน) ร้อยละ 

1. หญิง 345 71.4 
2. ชาย 138 28.6 

รวม 483 100 

 จากตารางที่ 2 พบว่าบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงมากที่สุด จำนวน 345 คน คิดเป็นร้อย
ละ 71.4 และเป็นเพศชาย จำนวน 138 คน คิดเป็นร้อยละ 28.6 
 

ตารางที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลของบัณฑิตจำแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จำนวน (คน) ร้อยละ 

1. ปริญญาตรี 4 ป ี 293 60.7 
2. ปริญญาตรี 5 ป ี 94 19.5 
3. ปริญญาตรี 2 ปี ต่อเนื่อง 93 19.3 
4. ปริญญาโท 3 0.5 

รวม 483 100 

 จากตารางที่ 3 พบว่า บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามจบการศึกษาระดับปริญญาตรี 4 ปี จำนวนมากที่สุด
จำนวน 293 คน คิดเป็นร้อยละ 60.7 รองลงมาคือปริญญาตรี 5 ปี จำนวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 19.5 และ
ลำดับที่ 3 คือปริญญาตรี 2 ปี ต่อเนื่อง จำนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 19.3 
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ตารางที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลบัณฑิตท่ีตอบแบบสอบถามจำแนกตามคณะ 
 

คณะ 
           จำนวน  
             (คน) 

     
         ร้อยละ 

1. คณะครุศาสตร์  171 35.4 
2. คณะวิทยาการจัดการ 86 17.8 
3. คณะสังคมศาสตร์และการพัฒนาท้องถิ่น 74 15.3 
4. คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 58 12 
5. คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 39 8.1 
6. คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 35 7.2 
7. คณะพยาบาลศาสตร์ 11 2.3 
8. คณะเทคโนโลยีการเกษตรและอาหาร 9 1.9 

รวม 483 100 

 จากตารางที่ 4 พบว่าบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามจากคณะครุศาสตร์ มีจำนวนมากที่สุด จำนวน 171 
คน คิดเป็นร้อยละ 35.4 รองลงมาคณะวิทยาการจัดการ จำนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 17.8 อันดับที่ 3 คือ 
คณะสังคมศาสตร์และการพัฒนาท้องถิ่น จำนวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 15.3 และคณะเทคโนโลยีการเกษตร
และอาหาร มีผู้ตอบแบบสอบถามจำนวนน้อยที่สุด จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 1.9 
 
ตารางที ่5  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลบัณฑิตที่รับทราบข่าวสารในการเข้าร่วมพิธีซ้อมรับฯ จำแนกตามสื่อต่างๆ 

ประเภทสื่อ จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. เพจประชาสัมพันธ์ มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม 456 94.4 
2. เว็บไซต์/สื่อสังคมออนไลน์ 105 21.7 
3. เพ่ือน/ญาติ/ คนรู้จัก 92 19 
4. คณาจารย์ / เจ้าหน้าที่ประจำคณะ 71 14.7 
5. ป้ายประชาสัมพันธ์ต่างๆ 53 11 
6. สื่ออ่ืนๆ เช่น วิทยุ โทรทัศน์ หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 16 3.3 

 หมายเหตุ คำถามนี้เลือกตอบได้หลายข้อทำให้ค่าร้อยละเป็นแบบร้อยละสะสม         
             จากตารางที่ 5 พบว่าบัณฑิตที่รับทราบข่าวสารในการเข้าร่วมพิธีซ้อมรับฯ จากเพจประชาสัมพันธ์ 
มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม จำนวนมากที่สุด 456 คน คิดเป็นร้อยละ 94.4 รองลงมาทราบจากเว็บไซต์/
สื่อสังคมออนไลน์ จำนวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 21.7 อันดับที่ 3 ทราบจากโดยทราบจากเพื่อน/ญาติ/ คน
รู้จัก จำนวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 19  และทราบข่าวสารจากสื่ออื่นๆ เช่น วิทยุ โทรทัศน์ น้อยที่สุดจำนวน 
16 คนคิดเป็นร้อยละ 3.3 
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ตารางที่ 6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการเดินทางมางานซ้อมพิธีพระราชทานปริญญาบัตรของบัณฑิต 
การเดินทาง จำนวน (คน)         ร้อยละ 

1. รถส่วนตัว 430 89 
2. รถประจำทาง 33 6.8 
3. รถรับจ้าง (รถตู้/แท็กซ่ี) 16 3.3 
4. อ่ืนๆ เช่น เครื่องบิน อาศัยมากับคนรู้จัก 4 0.9 

รวม 483 100 
           จากตารางท่ี 6 พบว่าบัณฑิตเดินทางมางานซ้อมพิธีพระราชทานปริญญาบัตรโดยรถส่วนตัว จำนวนมาก
ที่สุดจำนวน 430 คน คิดเป็นร้อยละ 89 รองลงมาคือรถประจำทาง จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 6.8 อันดับ
ที่ 3 รถรับจ้าง (รถตู้/แท็กซี่) จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 3.3 
 
ตารางที่ 7 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลค่าใช้จ่ายของบัณฑิตในการเข้าร่วมพิธีซ้อมรับปริญญาบัตรระหว่างวันที่ 12 – 
13 ตุลาคม 2567 (ค่าใช้จ่าย เช่น ค่าท่ีพัก ค่าเดินทาง ค่าของขวัญสำหรับบัณฑิต ค่าช่างภาพ เป็นต้น) 

ค่าใช้จ่าย จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. น้อยกว่า 2,000 บาท 57 11.8 
2. 2,001 – 5,000 บาท 186 38.5 
3. 5,001 – 10,000 บาท 160 33.1 
4. 10,001 – 20,000 บาท 64 13.3 
5. 20,001 – 30,000 บาท 8 1.7 
6. 30,001 บาทข้ึนไป 8 1.7 

รวม 483 100 
 จากตารางที่ 7 พบว่า ค่าใช้จ่ายของบัณฑิตในการเข้าร่วมพิธีซ้อมรับปริญญาบัตรระหว่างวันที่ 12 – 
13 ตุลาคม 2567 อยู่ในช่วง 2,001 – 5,000 บาท มีจำนวนมากที่สุด 186 คน คิดเป็นร้อยละ 38.5 
รองลงมาคือช่วง 5,001 – 10,000 บาท จำนวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 33.1  อันดับที่ 3 คือช่วง 10,001 
– 20,000 บาท จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 13.3  โดยค่าใช้จ่าย 20,001 – 30,000 บาท และ 
30,001 บาทข้ึนไป มีจำนวนน้อยที่สุดเท่ากันคือ จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 1.7 
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ตารางที่ 8 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลค่าใช้จ่ายที่ประมาณการของบัณฑิตในการเข้าร่วมพิธีพระราชทานปริญญาบัตร
ในวันที่ 17 – 18 ตุลาคม 2567 ที่จังหวัดเชียงใหม่ (ค่าใช้จ่าย เช่น ค่าที่พัก ค่าเดินทาง ค่าแต่งหน้า ค่า
ช่างภาพ      เป็นต้น) 

ค่าใช้จ่าย จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. น้อยกว่า 2,000 บาท 9 1.9 
2. 2,001 – 5,000 บาท 102 21.1 
3. 5,001 – 10,000 บาท 195 40.4 
4. 10,001 – 20,000 บาท 128 26.5 
5. 20,001 – 30,000 บาท 31 6.4 
6. 30,001 บาทข้ึนไป 18 3.7 

รวม 483 100 
 จากตารางที่ 8 พบว่า ค่าใช้จ่ายที่ประมาณการของบัณฑิตในการเข้าร่วมพิธีพระราชทานปริญญาบัตรใน
วันที่ 17 – 18 ตุลาคม 2567 ที่จังหวัดเชียงใหม่อยู่ในช่วง 5,001 – 10,000 บาท มีจำนวนมากที่สุด 195 
คน คิดเป็นร้อยละ 40.4 รองลงมาคือช่วง 10,001 – 20,000 บาท จำนวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 26.5 
โดยค่าใช้จ่าย น้อยกว่า 2,000 บาท มีจำนวนน้อยที่สุด จำนวน 9 คนคิดเป็นร้อยละ 1.9 
 
ตารางที่ 9 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจำนวนวันในการฝึกซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
พิบูลสงครามที่เหมาะสม  

จำนวนวันที่เหมาะสม จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. 3 - 4 วัน 47 9.73 
2. 2 วัน (แบบเดิม) 393 81.37 
3. 1 วัน 43 8.9 

รวม 483 100 
จากตารางที่ 9 พบว่า จำนวนวันในการฝึกซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

พิบูลสงครามที่เหมาะสมคือ 2 วัน (แบบเดิม) มีจำนวนมากที่สุด 393 คน คิดเป็นร้อยละ 81.37 รองลงมาคือ 
3 - 4 วัน จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 9.73 อันดับ 3 คือ 1 วัน จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 8.9 

โดย มีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ประกอบด้วย 
1. วันซ้อมใหญ่ อยากให้มีช่วงเวลาที่ให้บัณฑิตได้มีเวลาถ่ายรูป กับครอบครัวและเพ่ือนๆมากกว่านี้ 
2. ควรมีกำหนดการที่ชัดเจน เนื่องจากมีการเปลี่ยนขั้นตอนบ่อย ทำให้ตามไม่ค่อยทัน 
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ตอนที่ 2  ความพึงพอใจของบัณฑิตที่มต่ีอพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรประจำปี พ.ศ. 2567 
ตารางที่ 10  ผลการวิเคราะห์จำนวน ค่าเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจของบัณฑิตที่มีต่อพิธี
การซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปี พ.ศ. 2567  
1. ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการฝึกซ้อมฯ 

รายการ 
 จํานวน N = 483 

X  (S.D.) ระดับ 

1. การรายงานตัวและการลงทะเบียนของบัณฑิต 4.24 0.71 มาก 

2. การฝึกซ้อมกลุ่มย่อยของบัณฑิต 4.19 0.72 มาก 

3. การฝึกซ้อมรวมของบัณฑิต 4.25 0.69 มาก 

4. การชี้แจงขั้นตอนการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร 4.24 0.73 มาก 
5. การซักซ้อมความเข้าใจการเตรียมความพร้อมการรับ
พระราชทานปริญญาบัตร 

4.24 0.71 มาก 

6. วิดีทัศน์การเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตรฯ 4.25 0.69 มาก 
7. การสาธิตการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร โดยฝ่าย
กิจการนักศึกษา 

4.25 0.73 มาก 

8. การถ่ายภาพหมู่ร่วมกับคณาจารย์ของแต่ละคณะ 4.16 0.78 มาก 

9. พิธีมุทิตาบัณฑิต 4.24 0.71 มาก 

 จากตารางที่ 10 พบว่า ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการฝึกซ้อมฯ เรื ่องการฝึกซ้อมรวมของบัณฑิต 
วิดีทัศน์การเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตรฯ การสาธิตการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร โดยฝ่ายกิจการ
นักศึกษา มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมากที่สุดเท่ากัน คือ 4.25 รองลงมาคือ การรายงานตัวและการลงทะเบียนของ
บัณฑิต การชี้แจงขั้นตอนการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร การซักซ้อมความเข้าใจการเตรียมความพร้อมการ
รับพระราชทานปริญญาบัตร และพิธีมุทิตาบัณฑิต มีค่าเฉลี่ยเท่ากันคือ 4.24 โดยการถ่ายภาพหมู่ร่วมกับ
คณาจารย์ของแต่ละคณะ มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ย 4.16 
 

การแปลความหมายของระดับความพึงพอใจ ใช้เกณฑ์การแปลความหมายจากค่าเฉลี่ยดังนี้  
1.00 – 1.49 หมายถึง มีความพึงพอใจระดับควรปรับปรุง  
1.50 – 2.49 หมายถึง มีความพึงพอใจระดับน้อย 
2.50 – 3.49 หมายถึง มีความพึงพอใจระดับปานกลาง  
3.50 – 4.49 หมายถึง มีความพึงพอใจระดับมาก  
4.50 – 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจระดับมากที่สุด 
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ตารางที่ 11  ผลการวิเคราะห์จำนวน ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจของบัณฑิตที่มีต่อ 
พิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปี พ.ศ. 2567  
2. ด้านสิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ 

รายการ 
 จํานวน N = 483 

X  (S.D.) ระดับ 

1. สถานที่สำหรับซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร มีความ
เหมาะสม สะอาด เป็นระเบียบเรียบร้อย 

4.32 0.67 มาก 

2. สถานที่สำหรับถ่ายภาพ ซุ้มแสดงความยินดี เพียงพอ 
เหมาะสม สวยงาม 

4.21 0.72 มาก 

3. ระบบเสียง แสง โสตฯ มีความเหมาะสม 4.30 0.66 มาก 

4. สถานที่รับลงทะเบียน มีความเหมาะสม 4.28 0.68 มาก 

5. ห้องซ้อมย่อยมีความเหมาะสม 4.28 0.69 มาก 

           จากตารางที่ 11 พบว่า ด้านสิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ เรื่องสถานที่สำหรับซ้อมรับพระราชทาน
ปริญญาบัตร มีความเหมาะสม สะอาด เป็นระเบียบเรียบร้อย มีความเหมาะสม มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมากที่สุด 
คือ 4.32 รองลงมาคือ สิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ เรื่องระบบเสียง แสง โสตฯ มีความเหมาะสม มีค่าเฉลี่ย 
4.30 โดยสถานที่สำหรับถ่ายภาพ ซุ้มแสดงความยินดี เพียงพอ เหมาะสม สวยงามมีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด โดยมี
ค่าเฉลี่ย 4.21 
 
ตารางที่ 12 ผลการวิเคราะห์จำนวน ค่าเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจของบัณฑิตที่มีต่อพิธี
การซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปี พ.ศ. 2567 
3. ด้านบุคลากรและการให้บริการ 

รายการ 
จํานวน N = 483 

X  (S.D.) ระดับ 

1. ให้คำแนะนำและตอบข้อซักถามอย่างชัดเจน ถูกต้อง 4.23 0.71 มาก 
2. การให้บริการ/ การดูแลเอาใจใส่ด้วยความเต็มใจ สุภาพ 
ยิ้มแย้ม แจ่มใส 

4.23 0.70 มาก 

3. การประชาสัมพันธ์ แผนที่ ป้ายภายในบริเวณงานท่ัวถึง 
ชัดเจน  เข้าใจง่าย 

4.21 0.70 มาก 

4. อาหารและอาหารว่างมีความเหมาะสม สะอาด เพียงพอ 4.24 0.71 มาก 

5. ห้องน้ำมีบริการเพียงพอ สะอาด เหมาะสม 4.13 0.79 มาก 

6. สถานที่พักรอของญาติบัณฑิต 4.07 0.85 มาก 
7. สถานที่จอดรถสำหรับบัณฑิต และญาติบัณฑิต รวมถึง
ระบบการจราจร 

4.11 0.84 มาก 

8. การให้บริการด้านปฐมพยาบาล 4.25 0.72 มาก 
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              จากตารางที่ 12 พบว่า ด้านบุคลากรและการให้บริการ เรื ่องการให้บริการด้านปฐมพยาบาล มี
ค่าเฉลี่ยอยู ่ในระดับมากที่สุด คือ 4.25 รองลงมาคือเรื ่องอาหารและอาหารว่างมีความเหมาะสม สะอาด 
เพียงพอ มีค่าเฉลี่ย 4.24 โดยสถานที่พักรอของญาติบัณฑิต มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ย 4.07 
 

ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะของบัณฑิตท่ีมีต่อพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรประจำปี พ.ศ. 2567  
ตารางที่ 13 ผลการวิเคราะห์จำนวนข้อคิดเห็น กรณีท่ีวันซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรตรงกับวันที่ 12 - 13 
ตุลาคม 2567 ซึ่งตรงกับวันเสาร์ - อาทิตย์  

รายการ จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. เห็นด้วย 471 97.52 
2. ไม่เห็นด้วย 12 2.48 

รวม 483 100 
 จากตารางที่ 13 พบว่าบัณฑิตที่เห็นด้วยกับการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรตรงกับวันที่ 12 - 13 
ตุลาคม 2567 ซึ่งตรงกับวันเสาร์ - อาทิตย์  จำนวน 471 คน คิดเป็นร้อยละ 97.52 และไม่เห็นด้วย จำนวน 
12 คน คิดเป็นร้อยละ 2.48  

โดย มีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ประกอบด้วย 
 1. เห็นด้วย เนื่องจากไม่กระทบกับงานประจำ ไม่ต้องลางานหลายวัน 
 2. ไม่เห็นด้วย เนื่องจากบางคนไม่ได้หยุดตรงเสาร์ - อาทิตย์/ ไม่ค่อยได้พักผ่อน 
 
ตารางที่ 14 ผลการวิเคราะห์จำนวนข้อคิดเห็น กรณีท่ีวันที่ซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร (12 - 13 ตุลาคม 
2567) มีระยะห่างจากวันที่รับพระราชทานปริญญาบัตรจริง (17 - 18 ตุลาคม 2567) โดยมีระยะห่าง 4 วัน   

รายการ จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. เห็นด้วย 380 78.67 
2. ไม่เห็นด้วย 103 21.33 

รวม 483 100 
 จากตารางที่ 14 พบว่าบัณฑิตที่เห็นด้วยกับกรณีท่ีวันที่ซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร (12 - 13 
ตุลาคม 2567) มีระยะห่างจากวันที่รับพระราชทานปริญญาบัตรจริง (17 - 18 ตุลาคม 2567) โดยมี
ระยะห่าง 4 วัน  จำนวน 380 คน คิดเป็นร้อยละ 78.67 และไม่เห็นด้วย จำนวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.33 

โดย มีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ประกอบด้วย 
 1. เห็นด้วย เนื่องจากจะได้มีเวลาพักผ่อน และเตรียมตัว 
 2. ไม่เห็นด้วย ควรมีระยะห่างระหว่างการซ้อมและการรับพระราชทานปริญญาบัตรจริงที่สั้นกว่านี้ 
ระยะเวลาที่ห่างกันเกินไปเป็นอุปสรรคต่อการลางาน/ลางานเยอะเกินไป 
 3. ไม่เห็นด้วย ควรมีระยะห่างระหว่างการซ้อมและการรับพระราชทานปริญญาบัตรจริงที่ยาวกว่านี้  
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ข้อเสนอแนะของบัณฑิตท่ีมีต่อพิธีซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรประจำปี พ.ศ. 2567 
1. ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการฝึกซ้อมฯ 
 1. การซ้อมใหญ่ ควรเลือกช่วงเวลาเช้าหรือบ่ายช่วงใดช่วงหนึ่งเท่านั้น 
 2. อยากให้มีพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรที่มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม 
 3. ควรเคร่งครัดเรื่องกฎระเบียบ มีบัณฑิตบางท่านไม่ปฏิบัติตามกฎระเบียบ 
 4. ควรมีเวลาถ่ายภาพช่วงเช้ากับเพื่อน/ญาติบัณฑิตเพ่ิมเติม ในวันซ้อมใหญ่ 
 5. ควรมีการแจ้งกำหนดการล่วงหน้าที่ชัดเจน ระบุเวลาที่ให้ถ่ายภาพกับครอบครัวให้ชัดเจน กระชับ
เวลามากกว่านี้ และควบคุมให้ดำเนินการตามกำหนดการอย่างเคร่งครัด 
2. ด้านสิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ 
 1. แอร์ไม่เย็น 
 2. ควรแยกพ้ืนที่รับประทานอาหารของบัณฑิต ออกจากพ้ืนที่พักผ่อนของญาติบัณฑิต เนื่องจากบัณฑิต
ไม่มีที่นั่งรับประทานอาหาร 

3. ข้าวที่แจกบัณฑิตบางร้านข้าวแข็ง กับข้าวเค็ม 
 4. ควรจัดที่พักผ่อนที่เพียงพอสำหรับญาติบัณฑิต 
 5. ควรเพิ่มสิ่งอำนวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ ที่พักผ่อน น้ำเย็น และห้องน้ำ 
 6. บางช่วงกล้องของผู้แปลภาษามือไม่ขึ้นบนจอภาพ 
3. ด้านบุคลากรและการให้บริการ 
 1. เจ้าหน้าที่ควรให้คำแนะนำแก่บัณฑิตไปในทิศทางเดียวกัน เช่น เรื่องการอนุญาตให้นำสัมภาระเข้า
ห้องฝึกซ้อม 
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2. ผลวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจของผู้ปกครองและญาติที่มีต่อพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร   
ประจำปี พ.ศ. 2567 แบ่งเป็น 3 ตอน ดังนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 15 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความสัมพันธ์ของผู้ปกครองและญาติกับบัณฑิต 

ความสัมพันธ์กับบัณฑิต จำนวน (คน) ร้อยละ 

1. ญาติ/พ่ีน้อง 83 52.8 
2. เพ่ือน 31 19.7 
3. พ่อ/แม่ 30 19.1 
4. สามี/ภรรยา 8 5.1 
5. อ่ืนๆ (แฟน/ช่างภาพ) 5 3.3 

รวม 157 100 

 จากตารางที่ 15 พบว่าความสัมพันธ์ของญาติ/พี่น้องบัณฑิต มีจำนวนมากที่สุด คือ 83 คนคิดเป็น      
ร้อยละ 5.8 รองลงมาคือเพ่ือน จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 19.7 และลำดับที่ 3 คือพ่อ/แม ่จำนวน 30 คน   
คิดเป็นร้อยละ 19.7 
 

ตารางที่ 16 ผลการวิเคราะห์ร้อยละของผู้ปกครองและญาติทีร่ับรู้ข่าวสารพิธีซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรฯ
จําแนกตามประเภท 

ประเภทสื่อ จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. บัณฑิต 96 61.1 
2. เพจประชาสัมพันธ์ มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม 62 39.5 
3. เว็บไซต์/สังคมออนไลน์ 38 24.2 
4. ญาติพ่ีน้อง คนรู้จัก 37 23.6 
5. ป้ายประชาสัมพันธ์ 7 4.5 
6. หนังสือพิมพ์ 1 0.6 

 หมายเหตุ คำถามนี้เลือกตอบได้หลายข้อทำให้ค่าร้อยละเป็นแบบร้อยละสะสม         
 จากตารางที่ 16 พบว่า ผู้ปกครองและญาติทีไ่ด้รับข่าวสารจากบัณฑิต คิดเป็นร้อยละ 61.1 รองลงมา
คือจากเพจประชาสัมพันธ์ มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม คิดเป็นร้อยละ 39.5 และลำดับที่ 3 คือจาก
เว็บไซต์/สังคมออนไลน์ คิดเป็น ร้อยละ 24.2 
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ตารางที่ 17 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการเดินทางของผู้ปกครองและญาติในการเข้าร่วมพิธีฯครั้งนี้ 
รายการ จำนวน (คน)         ร้อยละ 

1. รถส่วนตัว 151 96.2 
2. รถรับจ้าง (รถตู้/แท็กซ่ี) 4 2.5 
3. รถประจำทาง 2 1.3 

รวม 157 100 

 จากตารางที่ 17 พบว่าการเดินทางของผู้ปกครองและญาติบัณฑิตเดินทางด้วยรถส่วนตัว จำนวน 151 
คนคิดเป็นร้อยละ 96.2  
 

ตารางที่ 18  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจำนวนของผู้ปกครองและญาติที่มาร่วมแสดงความยินดีกับบัณฑิตจำแนกตาม
กลุ่ม 

รายการ จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. มากกว่า 5 คน 65 41.4 
2. 3 - 5 คน 57 36.3 
3. 1 - 2 คน 35 22.3 

รวม 157 100 
          จากตารางที ่18 พบว่าจำนวนของผู้ปกครองและญาติ มากกว่า 5 คนมีจำนวนมากที่สุดจำนวน 65 คน
คิดเป็นร้อยละ 41.4 รองลงมาคือ 3 - 5 คน จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 36.3 
 
ตารางที่ 19 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลค่าใช้จ่ายของผู้ปกครองและญาติในการเข้าร่วมพิธีซ้อมรับปริญญาบัตรระหว่าง
วันที่ 12 – 13 ตุลาคม 2567  (ค่าใช้จ่าย เช่น ค่าท่ีพัก ค่าเดินทาง ค่าของขวัญสำหรับบัณฑิต ค่าช่างภาพ เป็น
ต้น) 

คาใชจาย จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. น้อยกว่า 2,000 บาท 44 28 
2. 2,001 – 5,000 บาท 57 36.3 
3. 5,001 – 10,000 บาท 37 23.6 
4. 10,001 – 20,000 บาท 12 7.6 
5. 20,001 – 30,000 บาท 4 2.5 
6. 30,001 บาทข้ึนไป 3 2 

รวม 157 100 
 จากตารางที่ 19 พบว่า ค่าใช้จ่ายของผู้ปกครองและญาติบัณฑิตช่วง 2,001 – 5,000 บาท มีจำนวน
มากที่สุด 57 คนคิดเป็นร้อยละ 36.3 รองลงมาคือ น้อยกว่า 2,000 บาทจำนวน 44 คนคิดเป็นร้อยละ 28 
และลำดับที่ 3 ช่วง 5,001 – 10,000 บาท จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 23.6 
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ตารางที่ 20 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลค่าใช้จ่ายของผู้ปกครองและญาติในการเข้าร่วมพิธีพระราชทานปริญญาบัตร
ในวันที่ 17 – 18 ตุลาคม 2567 ที่จังหวัดเชียงใหม่ (ค่าใช้จ่าย เช่น ค่าท่ีพัก ค่าเดินทาง ค่าแต่งหน้า ค่า
ช่างภาพ เป็นต้น) 

ค่าใช้จ่าย จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. น้อยกว่า 2,000 บาท 30 19.1 
2. 2,001 – 5,000 บาท 30 19.1 
3. 5,001 – 10,000 บาท 46 29.3 
4. 10,001 – 20,000 บาท 27 17.2 
5. 20,001 – 30,000 บาท 17 10.8 
6. 30,001 บาทข้ึนไป 7 4.5 

รวม 157 100 
 จากตารางที่ 20 พบว่า ค่าใช้จ่ายของผู้ปกครองและญาติบัณฑิตในการเข้าร่วมพิธีพระราชทานปริญญา
บัตรในวันที่ 17 – 18 ตุลาคม 2567 ที่จังหวัดเชียงใหม่ อยู่ในช่วง 5,001 – 10,000 บาท มีจำนวนมาก
ที่สุด 46 คนคิดเป็นร้อยละ 29.3 รองลงมาคือช่วง น้อยกว่า 2,000 บาท และ 2,001 – 5,000 บาท 
จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 19.1 
 
ตารางที่ 21 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับอาหารของผู้ปกครองและญาติในการเข้าร่วมงานครั้งนี้ 

รายการ จำนวน (คน)         ร้อยละ 
1. ซื้อจากร้านค้าที่มหาวิทยาลัยจัดไว้ให้ 79 50.3 
2. นำอาหารมารับประทานเอง 65 41.4 
3. บริการอาหารเดลิเวอรี่ 8 5.1 
4. อ่ืนๆ (ภายนอกมหาวิทยาลัย) 5 3.2 

รวม 157 100 
 จากตารางที่ 21 พบว่าซื้อจากร้านค้าท่ีมหาวิทยาลัยจัดไว้ให้มากท่ีสุด จำนวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 
50.3รองลงมาคือ นำอาหารมารับประทานเอง จำนวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 41.4 
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ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ปกครองและญาติที่มต่ีอพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรประจำปี 
พ.ศ. 2567 
ตารางที่ 22 ผลการวิเคราะห์จำนวน ค่าเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจของผู้ปกครองและญาติ
ทีมี่ต่อพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปี พ.ศ. 2567  
ด้านสิ่งอํานวยความสะดวกและการให้บริการ 

รายการ 
  จํานวน N = 157 

X  (S.D.) ระดับ 

1. สถานที่สำหรับซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร มีความ
เหมาะสม สะอาด เป็นระเบียบเรียบร้อย 

4.24 0.73 มาก 

2. สถานที่ถ่ายภาพ ซุ้มแสดงความยินดี มีความเหมาะสม
และสวยงาม   

4.15 0.71 
มาก 

3. การประชาสัมพันธ์  แผนที่ ป้ายภายในบริเวณงานท่ัวถึง 
ชัดเจน  เข้าใจง่าย 

4.20 0.73 
มาก 

4. สถานที่ จุดบริการอาหารและเครื่องดื่มบริเวณงาน
เหมาะสม เพียงพอ เป็นระเบียบเรียบร้อย 

4.10 0.79 
มาก 

5. สถานที่พักรอของญาติบัณฑิตมีความเหมาะสม เพียงพอ 3.99 0.85 มาก 

6. สถานที่จอดรถสำหรับบัณฑิต และญาติบัณฑิต เหมาะสม 
เพียงพอ 

4.02 0.87 
มาก 

7. ระบบการจราจรภายในงานฯ 4.11 0.77 มาก 

8. จุดบริการปฐมพยาบาล 4.09 0.83 มาก 

9. ห้องน้ำให้บริการเพียงพอต่อความต้องการ 4.09 0.79 มาก 

 
 จากตารางที่ 22 พบว่า ด้านสิ่งอํานวยความสะดวกและการให้บริการ เรื ่องสถานที่สำหรับซ้อมรับ
พระราชทานปริญญาบัตร มีความเหมาะสม สะอาด เป็นระเบียบเรียบร้อย มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมากที่สุด คือ 
4.24 รองลงมาคือการประชาสัมพันธ์  แผนที่ ป้ายภายในบริเวณงานทั่วถึง ชัดเจน  เข้าใจง่าย มีค่าเฉลี่ย 4.20 
โดยสถานที่พักรอของญาติบัณฑิตมีความเหมาะสม เพียงพอ มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ย 3.99 
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ตารางที่ 23  ผลการวิเคราะห์จำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจของผู้ปกครอง
และญาตทิี่มีต่อพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปี พ.ศ. 2567  
ด้านบุคลากรและภาพรวมของงานฯ 

รายการ 
  จํานวน N = 157 

X  (S.D.) ระดับ 

1. บุคลากรของมหาวิทยาลัยให้คำแนะนำและตอบข้อ
ซักถามอย่างชัดเจน ถูกต้อง 

4.18 0.75 มาก 

2. การให้บริการ/ การดูแลเอาใจใส่ด้วยความเต็มใจ สุภาพ 
ยิ้มแย้ม แจ่มใส 

4.20 0.75 
มาก 

3. บรรยากาศโดยรวมของการจัดงานในครั้งนี้ 4.22 0.68 มาก 

               จากตารางที่ 23 พบว่า ด้านบุคลากรและภาพรวมของงานฯ เรื่องบรรยากาศโดยรวมของการจัด
งานในครั้งนี้ มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก คือ 4.22 รองลงมาคือการให้บริการ/ การดูแลเอาใจใส่ด้วยความเตม็ใจ 
สุภาพ ยิ้มแย้ม แจ่มใส มีค่าเฉลี่ยเท่ากับคือ 4.20 
 

ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะของผู้ปกครองและญาติที่มีตอพิธีซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรประจำปี พ.ศ. 2567 
1. สถานที่รับรองผู้ปกครองและญาติไม่เพียงพอ ควรเพิ่มเต็นท์หรือร่มให้แก่ญาติบัณฑิต และควรมีบริการน้ำดื่ม 
2. สถานที่จอดรถไม่เพียงพอต่อญาติพ่ีน้องของบัณฑิตควรเพิ่มให้มากกว่านี้ 
3. ควรเพิ่มรถสุขาเคลื่อนที่ และดูแลความสะอาด 
4. อยากให้มีพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรที่มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม เนื่องจากเป็นการลดค่าใช้จ่าย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



14 
 

3. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจของคณะกรรมการที่มีต่อพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร     
ประจำปี พ.ศ. 2567 ดังนี้ 
ตารางที่ 24 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของคณะกรรมการจําแนกตามคณะกรรมการที่รับผิดชอบแต่ละฝ่าย 

คณะกรรมการฝ่าย จำนวน         ร้อยละ 
1. กรรมการดำเนินการกลาง 12 13.95 
2. กรรมการฝ่ายทะเบียนปริญญาบัตร - - 
3. กรรมการฝ่ายตรวจสอบรายชื่อบัณฑิต 7 8.14 
4. กรรมการฝ่ายเชิญปริญญาบัตร 8 9.30 
5. กรรมการฝ่ายขานนามบัณฑิต 6 6.98 
6. กรรมการฝ่ายอำนวยการประจำห้องฝึกซ้อม - - 
7. กรรมการฝ่ายมอบปริญญาบัตรจำลอง - - 
8. กรรมการฝ่ายฝึกซ้อมต้นแบบ - - 
9. กรรมการฝ่ายกำกับและแจ้งเตือน 10 11.63 
10. กรรมการฝ่ายตรวจค้นบัณฑิต 5 5.81 
11. กรรมการฝ่ายนับแยกบัณฑิต 3 3.49 
12. กรรมการฝ่ายจัดที่นั่งบัณฑิต 3 3.49 
13. กรรมการฝ่ายควบคุมและกำกับการปล่อยตัวบัณฑิต 2 2.33 
14. กรรมการฝ่ายประเมินผล 4 4.65 
15. กรรมการฝ่ายสถานที่ - - 
16. กรรมการฝ่ายจัดดอกไม้สด 2 2.33 
17. กรรมการฝ่ายเทคโนโลยีสารสนเทศ - - 
18. กรรมการฝ่ายประชาสัมพันธ์และโสตฯ 4 4.65 
19. กรรมการฝ่ายผลิตสื่อเพ่ือการฝึกซ้อม - - 
20. กรรมการฝ่ายพิธีการ 3 3.49 
21. กรรมการฝ่ายจัดเสื้อครุยปริญญา - - 
22. กรรมการฝ่ายภาพหมู่บัณฑิต 1 1.16 
23. กรรมการฝ่ายการเงิน - - 
24. กรรมการฝ่ายพยาบาล 10 11.63 
25. กรรมการฝ่ายสวัสดิการ 3 3.49 
26. กรรมการฝ่ายจัดวงดุริยางค์ - - 
27. กรรมการฝ่ายยานพาหนะ - - 
28. กรรมการฝ่ายจราจรและรักษาความปลอดภัย - - 
29. กรรมการฝ่ายประสานงานบัณฑิตกิตติมศักดิ์ 3 3.49 

รวม 86 100 
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 จากตารางที่ 24 พบว่าคณะกรรมการกรรมการกรรมการดำเนินการกลาง ตอบแบบสอบถามจำนวน
มากที่สุด จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 13.95 รองลงมาคือคณะกรรมการฝ่ายกำกับและแจ้งเตือน และ
กรรมการฝ่ายพยาบาล จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 11.63 
 
ตารางที่ 25 ผลการวิเคราะห์จำนวน ค่าเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจของคณะกรรมการ      
ทีมี่ต่อพิธีการซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปี พ.ศ. 2567  
ด้านการประสานงานและภาพรวมของงาน 

รายการ 
  จํานวน N = 86 

X  (S.D.) ระดับ 

1. การประสานงานและการทำงานร่วมกับคณะกรรมการภายในฝ่าย 4.62 0.54 มากที่สุด 

2. การประสานงานและการทำงานร่วมกับคณะกรรมการฝ่ายอื่นๆ 4.52 0.55 มากที่สุด 

3. ระยะเวลาในการเตรียมงานในฝ่ายของท่านเพียงพอ 4.60 0.54 มากที่สุด 

4. สวัสดิการสำหรับคณะกรรมการ (อาหาร,อาหารว่าง,อ่ืนๆ) 4.59 0.56 มากที่สุด 

5. ระดับความสำเร็จในฝ่ายงานของท่าน 4.59 0.49 มากที่สุด 

6. การดำเนินงานในภาพรวมของงานซ้อมรับปริญญาฯประจำปี  
พ.ศ. 2567 

4.45 0.61 มาก 

            จากตารางที่ 25 พบว่า ด้านการประสานงานและภาพรวมของงาน เรื่องระยะเวลาในการเตรียมงานใน
ฝ่ายของท่านเพียงพอ มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมากที่สุด คือ 4.60 
 
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการที่มีตอพิธีซ้อมรับพระราชทานปริญญาบัตรประจำปี พ.ศ. 2567 ดังนี ้
1. ไม่เห็นด้วยกับการกิจกรรมในวันเสาร์-อาทิตย์ และติดกับวันหยุดนักขัตฤกษ์ 
2. เพ่ิมการควบคุมบัณฑิตให้อยู่ในระเบียบที่กำหนด ไม่ปล่อยอิสระมากเกินไป 
3. ปัญหาในการเก็บแบบสอบถามผู้ปกครองไม่กล้าสแกนคิวอาร์โค้ด เนื่องจากกลัวมิจฉาชีพ 
4. ต้องการให้มอีาจารย์รุ่นใหม่มาเสริมทีมเป็นไม้ 1 ไม้ 2 
5. ควรให้บัณฑิตทราบถึงผลกระทบของการตัดสินใจ (ไป - ไม่ไป รับปริญญาจริง) เนื่องจากความลังเลส่งผล
กระทบต่อการทำงานของกรรมการทุกฝ่าย การหายตัวไปโดยไม่แจ้งทำให้การทำงานของกรรมการฝ่ายต่างๆ  
ยากข้ึน 
6. รายชื่อบัณฑิตไม่แน่นอน ควรทำความเข้าใจระหว่าง อาจารย์ประจำแถว อาจารย์ตรวจสอบรายชื่อ เพื่อที่จะ
ได้ดำเนินการจัดที่นั่งให้ตรงกับการเข้ารับจริง และควรทำความเข้าใจกับบัณฑิตที่จะไม่ไปงานในวันจริงให้ชัดเจน 
 
 
 


